

# 关于区政协六届三次会议第 2023005 号 《创新驱动科技赋能 构建现代化产业体系》 提案的答复

尊敬的李涛委员：

衷心感谢李涛委员对福田科技工作的关注与支持，您提出的“创新驱动科技赋能 构建现代化产业体系”内容很有针对性，也很有代表性。我局对提出建议非常重视，并会同区委组织部、区发改局、区文体旅游局、区金融局、合作区建设发展事务署等相关单位对建议进行研究讨论，现结合相关情况答复如下：

一、关于“创新驱动，率先引领现代化产业体系建设，要坚定创新自信，加快创新驱动发展。要重大需求牵引，重构科技创新体系。要坚持内引外联，打造开放创新高地”的相关情况

## （一）科技方面：

河套合作区是粤港澳大湾区唯一定位以科技创新为主题的国家重大战略平台，为吸引相关平台、机构和企业落户，已出台科研“政策包”、产业“政策包”、“港澳青年支持计划”等系列支持政策，目前已落地和正在洽谈的高端科研和产业化项目150余个，集聚了一大批海内外院士专家和高端科研人才，聚焦量子科技、生物医药、集成电路、人工智能、新能源、工业软件

等前沿科技领域。其中，包括世界无线局域网应用发展联盟、鹏城实验室异质异构光电子芯片工艺平台、赛能数字能源总部、精科生物技术有限公司总部等重大科研平台、重点科研机构和顶尖企业研发中心。产业“政策包”支持深港科技创新成果产业化，聚焦医疗科技、大数据及人工智能、机器人、新材料、微电子、金融科技等六大领域，对关键核心技术、产业支撑平台、重大产业化项目和园区产业创新生态等方向给予支持，通过给予科研资金支持、产业空间支持、科研成果支持等形式，为科创发展提供保障。下一步，将继续完善相关支持政策，争取更多重大科研平台、重点科研机构和顶尖企业研发中心落地河套。

## （二）金融方面：

### 1、加快建设风投创投街区，提升综合服务

福田区于今年5月9日正式启用香蜜湖国际风投创投街区综合服务平台，推出监管助手、产融对接、行业集聚等功能，致力提升市场准入、募资、投资、退出等便利化程度，为创投机构、科技企业等提供资源对接、路演交流等服务。目前，已举办生物医药产业创新与发展研讨会、新能源投资研讨会、金融改革实验课题专家座谈会等近20场活动。一是将常态化举办项目路演、招商服务、资源对接、行业沙龙等活动，助力创投机构、实体企业、资本资源等多方信息互通、协同互动，助力惠企服务再升级、投融对接效率再提高，推进产业与资本“双向奔赴”。二是持续推进私募证券大厦等专业楼宇建设工作，形成机构集聚效应，丰富街区风投创投生态。

## 2、推动科交中心能级提升，探索创新发展

一是发挥我区金融核心区基础和风投创投集聚区优势，持续与深交所、市金融局对接，借助河套片区科创产业特点和河套总规国家战略部署，推进科交中心承接私募股权和创业投资份额转让试点落地福田，缓解创投行业“退出难”问题，形成支持科创企业成长的长期资本。二是助力深交所科交中心探索完善知识产权和科技成果产权市场化定价和交易机制，建立连接技术市场与资本市场的全国性综合服务平台，为科技成果交易、转移转化提供一站式服务。

### （三）时尚产业方面：

福田是深圳时尚产业的重要发源地、核心功能聚集地，时尚产业历经多次迭代升级，正在向聚集化、多元化、数字化、国际化发展，被列为区重点发展的三大产业之一。福田围绕湾区时尚总部中心，整合全球高端时尚产业资源，以大时尚产业为主要支撑，以国际时尚媒体等时尚价值链及时尚交流体验平台为适当补充，加强产业集聚效应，打造湾区时尚产业高地。

1、规划引领，做强“一核一圈一街”时尚集聚引擎。我局率先在全市启动全国首部时尚产业中长期发展规划研究编制工作，围绕时尚总部核心区、时尚设计策源区、时尚消费引领区、时尚科技创新区、时尚媒体集聚区为主要规划布局，以细化招商资源矩阵清单、深化案例为主，加快高端时尚资源、时尚产业龙头企业集聚，系统构建湾区时尚高地。

2、空间扩容，矩阵化集聚时尚高端资源。一是高标准打造

湾区时尚总部基地，持续推进全市首个时尚产业物业联盟二期认定，加快批量供给低成本时尚产业空间，创新社会物业协同机制；二是推动国有物业湾区时尚总部中心集聚时尚品牌高端价值链，目前聚集了赢家、影儿、歌力思、汇洁、杨子、嘉人、Fashion Channel 等 7 家时装总部企业、时尚媒体、国际时尚品牌顶级时尚价值链资源。

下步将推动空间效应持续释放，高标准规划建设香蜜湖国际消费街区，联动中洲湾商业中心，做好时尚高端价值链资源集聚，加快推进环中心公园时尚活力建设。

### 3、政策引导，聚焦产业发展聚链行动。

今年出台印发《深圳市福田区支持现代时尚产业与数字创意产业集群发展若干措施》，推出时尚总部企业房租支持、国际时尚交流平台建设支持、时尚教育发展支持、时尚媒体发展支持等扶持政策，鼓励时尚企业总部、国际顶级时尚学院、时尚媒体等集聚，支持时尚产业加快实现产品设计、制造、销售、管理等生产经营各环节的资源集聚与交流。

此外十分注重时尚设计领域的创新，为此专门推出时尚设计支持，鼓励优秀时尚设计师加强原创能力，支持获得国际时尚大奖、国内知名设计大奖等，最高给予 50 万元支持。

## 二、关于“科技赋能，全力推进现代化产业体系建设，要强化产业技术创新，培育科技创新主体”的相关情况

在关键核心技术攻关方面，量子国家实验室深圳基地、粤港澳

澳大湾区量子科学中心、粤港澳大湾区大数据研究院、深圳数据交易所等一批国家级实验室或平台分支机构已落户河套合作区，助力区内基础研究和科技创新。福田区将积极争取，在河套合作区布局一批国家级科技设施、重点实验室、重大科研机构等，为大湾区国际科技创新中心建设提供有力支撑。

**在创新主体支持政策方面**，出台《深圳市福田区推动科技创新高质量发展若干政策》，针对辖区企业及研究机构承担国家（重点）实验室、工程实验室、工程（技术）研究中心、技术创新中心、企业技术中心、临床医学研究中心、制造业创新中心等国家级重大创新载体建设任务，经审核，按照项目上年度获得市级主管部门支持总额的 50% 给予支持，最高支持 2000 万元；出台《福田区创新联合体管理办法（试行）》，鼓励企事业单位、科研院所等法人机构牵头申报，推进重点项目协同和研发活动一体化，共同提升科技创新成果转移转化成效。依托高校、科研院所和企事业单位等机构建设的**创新联合体**，经认定，分档给予一般不超过 200 万元支持。

### **三、关于“人才保障，有力支撑现代化产业体系建设，要聚集科技创新要素，引培科技创新人才”的相关情况**

一是优化实施“福田英才荟”政策。依托“福田英才荟 3.0”，突出“高精尖缺”导向，采用引进与培养结合，直接引进与柔性引进结合，为包括科技创新人才在内的各类人才提供发展支持和综合服务。政策专门设立产业人才支持，包括集成电路研发奖励、

人工智能研发奖励、生物医药研发奖励、5G 研发奖励，并有择优认定为福田英才的机制，旨在加强对科创等领域人才的支持。同时，政策还制定了急需紧缺人才引进奖励，最高给予人才或团队 450 万元奖励，并可认定为福田英才，享受人才服务。二是打造最适合青年人才成长的科研管理体系。出台河套合作区“科研政策包”，完善科技创新人才发现、培养、引进、激励机制，推出选题征集制、团队揭榜制、项目经理制、政企联动制、同行评议制等五项创新机制，建立“政产学研”深度融合的科研生态，从科研管理制度层面，支持青年人才挑大梁、当主角，同时赋予科研人员更大的人财物自主支配权，让科研人员潜心研究，助力在核心技术 and 基础研究上实现关键突破。三是探索发展人才评价改革。目前，我们正以河套合作区为试点，探索国际化、多元化的人才评价体系，进一步完善科技创新人才评价机制，形成“成就制+积分制+举荐制”的评价标准。优秀的科技创新人才满足基本条件后，可

以通过“积分制”进行评分,达到一定分值可申请认定为河套英才。

下一步,我区人才工作将结合提案建议,着重做好以下几个方面的工作:一是持续完善人才新政。拟在“福田英才荟3.0”继续实施的基础上,制定实施更具针对性、实效性的人才新政。加快出台《福田区关于加强新时代人才工作赋能高质量发展的若干措施》,为各类人才创造更好发展平台。二是探索人才评价改革。以河套合作区为试点,探索国际化、多元化的人才评价体系,形成“成就制+积分制+举荐制”的评价标准。目前已形成《河套人才评价认定办法(初稿)》,并已广泛征求意见,拟按程序审议实施。

特此汇报。

福田区科技创新局

2023年10月8日

(联系人:蔡小勇 联系电话:23949461)